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El origen de las fracciones es muy antiguo: babilonios, egipcios,
griegos, chinos e indios las manejaban hace miles de afios.

0s egipcios usaban, exclusivamente,
fracciones unitarias (con numerador
uno).

as fracciones de los babilonios eran sexagesimales, solo utiliza-
ban como denominadores el niumero 60 y sus potencias.

Por ejemplo: para 3/4

602 60 1 1/60
ponian 45/60. v

0os chinos, sin embargo, ya en el siglo Iv manejaban con
toda destreza las fracciones ordinarias.

Y cosa curiosa: llamaban hijo al numerador y madre al deno-
minador.

- o o
[ ljll.i'.lll:-ﬂ.

b N X

0s arabes, en su época de expansion y esplendor, también
tuvieron grandes matematicos en cuyos tratados aparecen
las fracciones. De hecho, el nombre de fraccion viene de la tra-
duccioén de la palabra arabe al-kasr, que significa quebrar, rom-
per (la unidad), y se tradujo al latin por fractio. (g+”")
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Suma 'y resta de fracciones

Recuerda

6=2-3
8=23
12=23.3

Min.c.m. (6, 8,12) =23 .3 =24

[En la web Ja)
Practica la suma y la resta de fracciones.

Fracciones opuestas

* Dos fracciones son opuestas cuan-
do su suma es cero.

* Toda fraccién % tiene una opues-
ta, _—; (o bien _i>:
a.,.=4_9o
b h
EJEMPLO
_3
5
% — Formas de la opuesta %
3
)

L En la web 78
Practica la suma y la resta de fracciones
con paréntesis.

58

e Para sumar o restar fracciones, las reducimos previamente a comin deno-
minador.

e Si alguno de los sumandos es un nimero entero, 4, lo transformamos en

una fraccién con denominador la unidad (a = %)

Ejemplo

_5,3_5 ( _
1 cts 12 — min.c.m. (6, 8, 12) = 24

(24:1-24] (24:6-4) [24:8-3) [24:12-2]
\ l l \

15,3 5 _1.24 _ 54 , 33 _  52_
1 6 8 12 24 24 24 24
_24-20+9-10 _33-30 _ 3 _1
24 24 24 8

Sumas, restas y paréntesis

El manejo de los paréntesis en las sumas y las restas de fracciones sigue las mismas
reglas que en los niimeros enteros.

e Si se suprime un paréntesis precedido del signo mds, los signos interiores no
varian:

{55255

b d n n

* Si se suprime un paréntesis precedido del signo menos, los signos interiores
se transforman; mds en menos y menos es mds:

|4, ,c _my__a_ ¢ _ m
<b+d n) b d  n

Ejemplos

* Resolucién suprimiendo previamente los paréntesis:

_4) (13 _ 3 1)\_2_4_13 3 1 _
(2 3) (12 4+6> 1 3 12747 %
2

24 16 139 2 _33-31 _

12 12 12 12 12 12 2

,_.
|~

* Resolucién operando dentro de los paréntesis:

13 3 1)_(6_4)_(13_9 . 2)_
(2_§>_<W_Z+E>_<3 3) (12 12+12>
15-9 6 8 6 2 1
12

_2 ~2_6_8 _ 6 _2 _1
3 3

12 12 12 1276
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Piensa y practica
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1. Escribe la fraccién opuesta de: 8. Calcula.
5 =2 4
293 by 2 o4 5 7,1
3 3 - Vg 1277
. Copia y completa en tu cuaderno. b) % . % _ %
a)z—izo b)i+Q:O
7 0O 4 4 9 6.5
1,1 S_5. 7 1
<) ¢ == 0 d) s O 0
9 6
d=+=-2
. Calcula mentalmente. > 7
a) 1 +% b) 1 _% 02 +% 9. Calcula y simplifica los resultados.
4 5 7
1 1 1 A —+=>——
d)1+= 1-= )2+=
)1+ 3 ) 3 )2+ 3 9 6 18
31 3.1 N3 1 3.2.%
957 Witz Vi )75
. Calcul:;. 5 1 ;. <) %—%—%
_3 _2 17 _ 13
12 8 6
Opera.
1 2 301 5 s 10. Opera y compara los resultados.
Q) —+= b) = —-— )= -=
4 3 5 4 6 9 2 1
A2—>+—=
ol,5 93 _1 no .1 )2
4 16 11 2 14 4 s 1
b) 2 - —+—)
Opera y simplifica. 32
VARA 1,3 2_ 1 3 1 1
)51z RERRT: ANY: T
1 1 3 7 4
d) = —— ¢ === £ os-—= 3_(1_1
6 14 15 10 20 15 d5-13 10)

. Calcula, reduciendo al comin denominador que se

indica.
a) 1_1 + 3 — Denominador comun: 30 1.2
2 375 )1-17+3
b) % + % +% — Denominador comtin: 8 b 3,(1 2
5 \6 3
c) 5.3.3 — Denominador comun: 36
6 9 4 1 1) (11
L1 Nz273)7 5%
d1+ 373 — Denominador comun: 6
7_ 4.1 - - d@_%_p_g)
e) 9 1573 — Denominador comtin: 45 ) > 4 2

5
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Multiplicacion y division de fracciones

Multiplicacion

Observa e interpreta los siguientes graficos:

/5
1/5
1/5

3.

3
5

N | —

3/4

s [ |

Fracciones inversas

U\lr—A
[}
(e}

¢ Dos fracciones son inversas cuan-
do su producto es la unidad.

¢ Toda fraccién distinta de cero tiene

inversa: 3.l=é.l _3'1=é
Inversa de 4 — 12 5 1 1-5 5
b a
31 3.1 3

a b _a-b 2.2 -2

Z .2 = =1 .

T, 4 5 4.5 20

Para multiplicar fracciones:
a-c¢ <> Se multplican los numeradores.
b-d s Semultiplican los denominadores.
Recuerda

PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES
— Primero, los paréntesis. Division

— Después, las multiplicaciones y las ) o, .
bues, P Y Recuerda las relaciones entre la multiplicacién y la divisién de enteros.

divisiones.
— Por tltimo, las sumas y las restas. 40:8 =
Y 8.5-40 — >
Z_i.(i 1) 40:5=8
8§ 8 \2 3 . .
NV Estas relaciones se han de mantener con las fracciones.
7_3.5
8 86 8 .4_2
N 4 2 8 15°5 3
A 53715 )8 .2 4
8§ 48 16 8.2.4
15 3 5
60
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UNIDAD o

En la préctica, para obtener esos resultados al dividir dos fracciones, se multiplica
la primera por la inversa de la segunda o, lo que es lo mismo, se multiplican los

términos cruzados.

8 .4_8
15°5 15
8.2_38
"3

15

—_

5

Para dividir dos fracciones:

2' CAPIN Se multiplican los términos cruzados.
c
Ejemplos
8 .4_8.5_40_2
15°5 15-4 60 3
2,526 21 2 1
5°° 31 5.6 30 15
1. Multiplica. 5. Ejercicio resuelto
1 3 2
V23 el V-3 92.(3_1)_2.9-4 2 5 10_1
5 \4 3/ 5 12 5 12 60 6
1.5 3.2 f-L). L p2.3_1_6 1_3 1_9-10_-1
V53 )5 )(5)2 )5 4737203710 37 30 30
2. Multiplica y reduce como en el ejemplo. 6. Calcula y compara los resultados de cada apartado.
-2.10-2.10_20_ 5.2 3
5 51 5 )3 5770
1 2 3
L b)—2_.12 _3).
Y )(—3) C)( 7) 7 b)i.(l_i)
2 \5 10
3 5 1 15 1 2
3. 3.C (-1} 15 1 2
938 9312 nl4cw 9L.1.2
3. Multiplica y obtén la fraccién irreducible. d) 15 (l 2 )
029 pE) ) G137 i35
9 2 5 3 21 13 7. Opera
4 15 4 10 7 18
HiE. 15 4 (_10 n(-Z).(_18 1
)53 93 ( 3) )(9)(35) a)(%—;) 20
4. Divide estas fracciones: 1
1 3 3.8 )(2—2)7
4:= b)=:2 ==
V43 '3 957
1, 3 8.3 2 (2.1} 4 3.(4_1
d)§'4 e)2.5 f)7.5 C)7 (3 6) ) 1 (7 3)

61
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Problemas con fracciones

Se presenta una serie de problemas tipo, resueltos, cuya comprensién te facilitard
el camino para resolver, por analogia, muchas situaciones con fracciones.

Fraccién de una cantidad

B PROBLEMA 1: CALCULO DE LA FRACCION

La empresa municipal de alquiler de bicicletas dispone de un total de 1155 uni-
dades, de las que 330 estdn en reparacion o reserva, y el resto, en funcionamiento.
sQué fraccion de las bicicletas estd en funcionamiento?

330 :3. 110 5. 22 11 2

1155 37 385 5~ 77 =117 7
En funcionamiento —— 7_2_5

7 7 7

Solucion: Estan en funcionamiento 5/7 de las bicicletas.

Fuera de servicio

B PROBLEMA 2: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)

1155 La empresa municipal de alquiler de bicicletas dispone de un total de 1155 uni-
dades, de las que 2/7 estdn, en reparacion o reserva, fuera de servicio. ;Cudntas
bicicletas hay en_funcionamiento?

1155-2
2122-2 _ 33
o =33

En funcionamiento —— 1155 —330 = 825

Fuera de servicio ——> % de 1155 =

Solucién: Hay 825 bicicletas en funcionamiento.

B PROBLEMA 3: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

330 La empresa municipal de alquiler de bicicletas tiene 330 unidades fuera de servicio,
en reparacion o reserva, lo que supone 2/7 del total. ;De cudntas bicicletas dispone
la empresa?

2 del roral —— 330 = del total ——330:2 =165
? 7

va es decir, el total —— 165-7 =1155
Solucion: La empresa dispone de 1155 bicicletas.

Suma y resta de fracciones

B PROBLEMA 4: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

Adela compra un queso y regala dos quintos a su hermana y un tercio a su vecina.
Si el trozo que le queda pesa 800 gramos, ;cudnto pesaba el queso completo?

Regala%%+%=%+%=% Lequedan—)i—?—%—%:%
% del queso — 800 g 1—15 del queso — 800:4=200¢g
15

150 decir, el queso completo —— 200 - 15 =3000 g = 3 kg

Solucion: El queso completo pesaba 3 kg.

62
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Multiplicacion y division de fracciones

H PROBLEMA 5: PRODUCTO

Cada cdpsula de cierto medicamento lleva 3/20 de gramo del principio activo.
s Cudntos gramos de principio activo hay en un bote de 30 cdpsulas?

3 20330 _90_9_8 _ 1_,.1
200" =20=2=2%2-%"3

Solucién: En un bote de 30 cdpsulas hay cuatro gramos y medio de principio
activo.

B PROBLEMA 6: COCIENTE

Cada cdpsula de cierto medicamento lleva 3/20 de gramo del principio activo.
sCudntas cdpsulas hay en un bote que contiene en total cuatro gramos y medio de
principio activo?

Cuatro gramos y medio —— 4 + 1. % ¥

2
2 2

1.
2

9.3 _9:20 _ 180 _ 5

Nimero de cdpsulas ——

2°20 23 6

Solucién: En un bote con cuatro gramos y medio de principio activo hay
30 cépsulas.

Fraccién de otra fraccidon

H PROBLEMA 7: CALCULO DE LA FRACCION

Un granjero entrego el mes pasado 2/3 de su produccion de leche a la cooperativa
ganadera y vendié 3/5 del resto a la fibrica de yogur. Con lo que le queds, hizo

@ COOPERATIVA queso. ;Qué fraccion de la leche destiné a la produccion de queso?
FABRICA
YOGUR 2

O QUESO Entrega 3

En la cooperativa

Queda %

Entrega 3 de %

Ten en cuenta _ 5
En la fébrica de yogur
La fraccién de otra fraccion es igual al Queda 2 de 1 2 1_2
producto de ambas fracciones. 5 3 5 3 15
Sd3 255
Solucién: El granjero destin 12—5 de la leche a la produccién de queso.
63
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B PROBLEMA 8: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)

Un ganadero obtuvo el mes pasado 90 000 litros de leche. Entregé 2/3 a la coopera-
tiva ganadera y 3/5 del resto a la fiabrica de yogur. Con lo que le queds, hizo queso.

sCudnios litros destind a la produccion de queso?

A LA 2 1 Quedan 2 e 90000 litros =
COOPERATIVA 3 3 15
Vb g 3401 | 24,12 0 2.90000 .

5 de 3 ‘ 5 de 315 = - 12000 litros

Solucion: El granjero destiné 12000 litros de leche a la produccién de queso.

Piensa y practica

1. Roberto ha necesitado 100 pasos para avanzar 80 me- 9. Un bote de suavizante tiene un tapén dosificador
tros. ;Qué fraccién de metro recorre en cada paso? con una capacidad de 3/40 de litro. ;Cudl es la capa-
cidad del bote sabiendo que llena 30 tapones?
2. Un colegio tiene matriculados 837 alumnos de los cua-
les 186 estan en primer ciclo de ESO. ;Qué fraccién 10. Un bote de suavizante de dos litros y cuarto propor-
de alumnos matriculados cursa primer ciclo de ESO? ciona, mediante su tapén dosificador, 30 dosis para
lavado automdtico. ;Qué fraccién de litro contiene
3. Un colegio tiene matriculados 837 alumnos de los cada dosis?
cuales 2/9 estdn en primer ciclo de ESO. ;Cudntos
alumnos tiene en primer ciclo de ESO? 11. Un bote de suavizante de dos litros y cuarto lleva
un tapén dosificador con una capacidad de 3/40 de
4. Una familia dedica dos tercios de sus ingresos a cubrir litro. ;Cudntas dosis contiene el bote?
gastos de funcionamiento, ahorra la cuarta parte del 3 _
total y gasta el resto en ocio. ;Qué fraccién de los in- 12. Los 4 de los empleados de una empresa tienen con-
gresos invierte en ocio? trato indefinido; % del resto tienen contrato tempo-
5. En unas instalaciones depor- ral, y los demds son eventuales. ;Qué fraccién supo-
tivas, % de los presentes estd nen los eventuales?
practicando atletismo; 2 jue- 13. Una empresa tictne 60 empleados. I'Jos 3/4 tienen
5 contrato indefinido; 2/3 del resto tienen contrato
ga al tenis; una décima parte, temporal, y los demds son eventuales. ;Cudntos tra-
al fatbol, y el resto efectia bajadores eventuales hay en la empresa?
tareas no deportivas. ;Qué
fraccién de personas no estd 14. Un embalse estd lleno a principios de verano. En ju-
haciendo deporte? lio pierde 3/7 de su contenido, y en agosto, 3/4 de lo
que le quedaba. ;Qué fraccién conserva atin a prin-
cipios de septiembre?
6. En un hotel, la mitad de las habitaciones estdn en el
primer piso; la tercera parte, en el segundo piso, y
el resto, en el dtico, que tiene diez habitaciones.
;Cudntas habitaciones hay en cada piso?
7. Un saltamontes recorre 25 metros en 40 saltos. ;Qué
fraccién de metro avanza en cada salto?
8. ;Cudntas botellas de vino de tres cuartos de litro se
llenan con un tonel de 1800 litros?
[ % Enla web | O Resuelve problemas con fracciones.
64
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UNIDAD o

Potencias y fracciones

Las propiedades que estudiaste para las potencias de niimeros enteros se conser-
van con los niimeros fraccionarios. Estas propiedades se traducen en reglas de uso
préctico; pero no te limites a memorizarlas, si comprendes su justificacion, las
usards con mayor seguridad y eficacia.

Potencia de una fraccién

G545

( ﬂ)” a” Para elevar una fraccién a una potencia, se elevan el numerador y el denomi-
b nador a dicha potencia.

SHE

No.lo olvides

Potencia de un producto de fracciones
<£.L>2=<£.L>.<£.L>=ﬂ_2.f_2=<£>2.(L)z
b d b d) \b d) p2 42 \b d
< 4 c )ﬂ B ( p )n ( c )n La potencia de un producto es igual al producto de las potencias de los factores.
4. -(4
3 3 3 3 3
. A2 (3 2(23) Z(15) (L) L
Pore’empl°‘<6> (5) <6 5) <30> (2) 8
Potencia de un cociente de fracciones
<£.L>3=<ﬂ-ﬂ’>3= a3 d’ =ﬂ_3-€_3=<£>3.<L>3
b d b-c b3.c3 B3 43 \b) \d

< 4. c )” B ( ﬂ>” < . )" La potencia de un cociente es igual al cociente de las potencias del dividendo
b d) y del divisor.

2 2 2 2 2
. (3} (6} _(3..6) _(15) _(1) _ L
P°re’empl°‘<1o>'(5)'(10'5) (60) <4> 16
Producto de potencias de la misma base

<£>3.<g>2_£,ai_aj_<£>5 “ (5-342)
b b _b3 bz_bs_ é

< a)” ( a)m ( a)fﬂm Para multiplicar dos potencias de la misma base, se suman los exponentes.

6) \b b
3 4 3+4 7
. 2) . (2) (2 (2
Porejemplo.<5> <5> <5> <5>

No.lo olvides

No.lo olvides

No.lo olvides

65
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No.lo olvides

No.lo olvides

No.lo olvides

66

a

6

b

(4] (s

-

=

Cociente de potencias de la misma base

)4 a’ ﬂ4 a . 54 ~ ) _(4)35(3=7—4)

A VNI

Para dividir dos potencias de la misma base, se restan los exponentes.

oy

Potencias de exponente cero (a°)
En principio, la expresién 2° no tendria sentido; pero a esa combinacién de

signos le vamos a dar un significado dentro del lenguaje matemadtico:

° . 7 . . 3
El cociente de dos nlimeros iguales es igual ala _, 5° _;

unidad. 53 01
* Para dividir dos potencias de igual base, resta- 53 53-3_50 -
mos los exponentes. - ? = =

Y de la misma forma:
(5) () -
(a8 - () - (s

La potencia de exponente cero vale siempre uno (para cualquier base distinta
de cero).

|
S———
o

Potencia de otra potencia

Siguiendo un razonamiento similar al del apartado anterior:

[<Z>2r =[Zir =Zi.‘;,zizzzz<z>6 « (6=2-3)

Para elevar una potencia a otra potencia, se multiplican los exponentes.

Ejemplo

] -7 -

Nombre y apellidos:

Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



© Grupo Anaya, S. A. Material fotocopiable autorizado.

Reflexiona

UNIDAD o

Numeros y potencias de base 10

Ya conoces la descomposicién polinémica de un niimero entero segun las suce-
sivas potencias de base 10:

2458=2.103+4-10%+5-10' + 8.10°

Esto nos proporciona un método para expresar con comodidad nimeros de mu-
chas cifras.

Ejemplos
e Un millén de billones.

1000000000 000000000 = 10'8

¢ La distancia media de la Tierra al Sol es 149 598 000 km.
149598 000 = 150000000 = 150 - 1000 000
Distancia media de la Tierra al Sol = 150 - 10° km = 1,5 - 108 km

Esta forma de expresar los nimeros recibe el nombre de notacién cientifica.

52463 000000000 = 52 - 10'2 j’b”d‘“ ' 1{
:Cudl de las dos formas te parece mds PARTE ENTERA POTENCIA DE 10
efectiva? (una sola cifra) (con exponente entero)
1. Calcula. 5. Reduce.
3 2 6 4 4 3 3 4
1 1 1 L x) 4 a) (L af (L
a)<2> b)<3> C)< d)<1o> a)<)/> * o w(g) (a) 9 (5) (a)
2. Calcula, como en el ejemplo, por el camino miés corto. d) ( X )3 3 o < % )4 : (%)3 f) ( % )5 : %
4
154 _(1
° 554=<55> =3%-81 6. Calcula.
123 g5 54 a) 20 b) 5° o 10° d) (-4)°
4 ) 4 , 10 5 7. Escribe la descomposicién polindmica de:
d)s2. (L) o) (—4)3 . <i> £)102. <_L> a) 72,605
15 4 15
b) 658,32
3. Reduce.
. . . s 8. Expresa con todas sus cifras.
x z x - x a’-a
Ve Pa 9t Vs )5 10¢
, b)34 - 107
4. Reduce a una sola potencia.
1V 2 3 4 9. Expresa en notacién cientifica.
2) x5 - <_> b) <ﬁ> . <1> 9 (i) .z
x y Y m m Un afio luz equivale a 9460 800000 000 km.
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Ejercicios y problemas

Suma y rvesta de fracciones

1. eTICalcula mentalmente.

1 1 1 1
1 1 1_1 1.1
d3-% )43 sy
2. a1l Calcula y simplifica.
1l 1 1 1.1 2
V3 -5 10 b3+ 55
1 5.1 4 5,3 5
S ) d3-2+5-%
3. e} Opera.

92-(103)  w(-3)-f-

Multiplicacion y division de fracciones

4. a7 Calcula y simplifica.

3 2. 7 4
3)7-14 b)§.4 c)2 =
3 (-5 2 9 4 .2
DT 9320 D455

Operaciones combinadas

5. e} Opera y reduce.
5 3 ., 1
TR

Potencias y fracciones

6. s} Reduce a una sola potencia.

a a? b)ad:a®
5. 4 6
C)a Stl d) a 3
a a-a

7. e Simplifica.

68

8. a1] Escribe con todas sus cifras estas cantidades:

a) 37 - 107 b)64 - 10! 93,5107
9. a1 Expresa en forma abreviada como se ha hecho en
el ejemplo.
* 5300000000 = 53 - 103
a) 8400000
b) 61000000000

Intevpreta, describe, exprésate

10. s1 Aqui tienes la resolucion que han presentado Da-
vid y Olga al siguiente problema.

Una empresa de coches usados recibe un lote de 180
vehiculos. El primer mes vende las tres cuartas partes.
El siguiente mes coloca la quinta parte del lote.
s Cudntos coches le quedan aiin por vender?

Solucién de David

«3/4de 180 = (180 : 4) - 3 = 135
*1/5de180=180:5 =36
*135+36=171
*180-171=9

Solucién de Olga

3.1 _15+4 19

4757720 T 20
«20 19 _ 1

20 20 20
*1/20de 180 =180:20=9

Ambos se han limitado a realizar las operaciones sin
explicar el proceso. Hazlo tt, indicando el significado
de cada operacién y el resultado obtenido en cada caso.

Resuelve problemas

1. «1] Un pilén de riego con una capacidad de 2800 m?
guarda en este momento 1600 m® de agua. ;Qué
fraccién del pilén falta por completar?

12. «1] Una furgoneta de reparto llevaba 36 cajas con
30 botellas de refrescos en cada una. Si se han roto
162 botellas en el trayecto, ;qué fraccién de las bote-
llas se ha roto?

13. «11 Un incendio ha arrasado las tres décimas partes
de un monte de 1700 hectdreas. ;Cudntas hectdreas
se han salvado de la quema?

Nombre y apellidos:
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14. a1 Se ha volcado un palé que tenia 5 cajas con 30 do-

15.

16.

17.

18.

19.

cenas de huevos en cada una y se han estropeado
dos quintas partes. ;Cudntos huevos se han salvado?

« 1] Por tres cuartos de kilo de cerezas hemos pagado
1,80 €. ;A cémo sale el kilo?

e« ] Amelia ha gastado 3/8 de sus ahorros en la com-
pra de un teléfono mévil que le ha costado 90 €.
¢Cudnto dinero le queda todavia?

e 1] La tercera parte de los 240 viajeros que ocupan
un avidn son europeos y 2/5 africanos. El resto son
americanos. ;Cudntos americanos viajan en el avién?

o] Un decorador ha hecho una mezcla de 20 kilos
de pintura que lleva dos quintas partes de rojo, tres
décimas partes de azul y el resto de amarillo. ;Cudn-
tos kilos de pintura amarilla llevard la mezcla?

« 1) Begona gasta 3/8 de sus ahorros en arreglar la
moto y 3/10 del resto en un concierto. ;Qué fraccién
de lo que tenia ahorrado le queda?

20.ax] Una confiterfa ha recibido un pedido de varias

bolsas de caramelos. Dos quintas partes de las bolsas
son de naranja, tres décimas partes de limén y el resto
de fresa. Si habia 6 bolsas de fresa, ;cudntas bolsas
formaban el pedido?

Autoevaluacion =9

1.

2.

3.

4.

Calcula.

+ —

5 7 .11
b)§_ﬁ 18

Opera.
2.1 2,
a) 3¢ b) 3

Resuelve.

a)%
3

Resuelve.

UNIDAD o

21. «1] Sara avanza 4 metros en 5 pasos. ;Qué fraccién

de metro avanza en cada paso? ;Y en 100 pasos?

22. « 1] Un frasco de perfume tiene una capacidad de

1/20 de litro. ;Cudntos frascos se pueden llenar con
un bidén que contiene tres litros y medio?

23. a1 ;Cudntos litros de zumo se necesitan para llenar

200 botellas de 3/8 de litro cada una?

24. e Una médquina depuradora filtra tres metros cabi-

cos de agua en cinco horas. ;Cudntos metros ctibicos
de agua filtra en hora y cuarto?

25. «1] Un granjero tiene a finales de mayo unas reservas

26

de 2800 kg de pienso para alimentar a su ganado. En
junio gasta 3/7 de sus existencias, y en julio, 3/4 de
lo que le quedaba. ;Cudntos kilos de pienso tiene a
primeros de agosto?

.=l Un jardinero poda el lunes 2/7 de sus rosales, el
martes 3/5 del resto y el miércoles finaliza el trabajo
podando los 20 que faltaban. ;Cudntos rosales tiene
en total en el jardin?

27. «mll Una empresa de transportes trabaja con camio-

nes de largo recorrido, furgonetas de reparto y mo-
tos de mensajeria. De cada doce vehiculos, siete son
furgonetas y tres motos. Si los camiones son ocho,
scudntos vehiculos tiene la empresa en total?

5. Calcula.
3 2 3
2\ 3 é) (é)
2 (3) 6 b) (5 s
6. Escribe con todas sus cifras: 1,38 - 10°

7.

Expresa en notacién cientifica: 24700000 000

. Un quiosco recibe de madrugada 225 revistas. \%l

por la mafana 1/3 del total, y, por la tarde, 2/5 tam-
bién del total. ;Cudntas revistas le quedan al finalizar
la jornada?

. Un sefior sale de casa con 60 €. Gasta en un vestido

1/3 de su dinero, y, en el mercado, 2/5 de lo que le
quedaba.

a) ;Qué fraccién de dinero le queda?

b) ;Cudnto dinero le queda?
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